„Spoznaj svoj dar“

ŠTÝLY A DRUHY KÁZANIA
     Všetky nasledujúce druhy môžeme zaradiť medzi biblické kázania. Rôzne spôsoby spočívajú v rôznom usporiadaní biblickej látky.

1. tematické kázanie

Najpopulárnejší spôsob kázania. Pravdepodobne sme navyknutí predovšetkým na tento spôsob. Verejné prednášky a evanjelizácie, biblické kurzy sú podávané týmto spôsobom. Téma nevzniká priamo v biblii, nevyrastá z jedného biblického textu. Môžete mať na mysli mnohé témy, napr. modlitba, charakter, 2. príchod Krista, atď. Téma kázaní, ktoré si vyberieš, môže vyrastať z potrieb zboru alebo zo skúsenosti, ktorú si prežil. Pritom cítiš, že túto skúsenosť musíš odovzdať svojmu zboru. Keď prichádzaš k Biblii a pokúšaš sa nachádzať biblické miesta, robíš to preto, aby si podporil svoju tému. Pri biblickom vyučovaní alebo evanjelizačnej prednáške sa témy organizujú podobným spôsobom. Pre svoje myslenie nachádzame podporu v biblii. Tematický spôsob kázania bol veľmi populárny aj v minulosti. Biblické sobotné úlohy sú tiež väčšinou spracované týmto spôsobom.
2. textové kázanie. 
Podľa názoru niektorých odborníkov sa toto kázanie zakladá na niekoľkých (jednom alebo dvoch) základných textoch biblie. Argumentom je, že môžeš prebrať iba jeden alebo dva texty. Tieto texty  nasledujú po sebe.

     Nie každý text biblie sa môže stať základom pre textové kázanie. Napr. rodokmeň z knihy Kroník pod. Tieto rodokmene majú svoj význam, ale ich účelom nie je, aby boli podkladom pre kázanie.

     Je nevyhnutné, aby ste kázali kompletný text tak, ako je napísaný. Je potrebné kázať postupne tak, ako to udáva poriadok textu. Mohlo by sa stať, že pozmeníte myšlienku, ak nezachováte toto poradie. Pokiaľ pozmeníte poradie môže sa stať že opustíte biblický kontext. Bolo by vhodné, keby ste mohli vybrať vhodný text, ktorý otvára myšlienku.

     Príklad: Iz 52,3: 
„Lebo takto hovorí Hospodin: Zadarmo ste sa predali a tak ani nebudete vykúpení za peniaze.“ (RH) 
„Bo takto hovorí Pán: "Zadarmo ste boli predaní a bez peňazí budete vykúpení." (RK) 
„lebo takto hovorí Hospodin: Zadarmo ste boli predaní, nie za peniaze budete vykúpení.“ (EK)

Tento verš hovorí o dvoch konceptoch, sú tam dve myšlienky. Predali ste sa zadarmo - hovorené o ľudskej rodine. Môžete sa odvolať na Adama a Evu. Oni boli neposlušní, keď ukojili svoju chuť. Bola to dielo momentálnej chuti. Potom prišiel smútok, bázeň, nenávisť a nakoniec smrť. Predali sa zadarmo. 

Text hovorí aj o tom, že budeme vykúpení bez peňazí. Nie striebrom a zlatom, tovarom tohto sveta. Pre Pána Boha by bolo veľmi jednoduché takým spôsobom zaplatiť za vykúpenie. Iba jeden spôsob mohol zabezpečiť vykúpenie. Peter hovorí, že sme boli vykúpení drahou krvou Pána Ježiša. Na základe textu hovoríme o dvoch myšlienkach. Niečo nám text hovorí celkom jasne a nemôžeme tam nič pridať. Preto takýto druh kázania kvalifikujeme ako textové kázanie.

     Niekedy je tiež užitočné, keď máme jednu, nanajvýš dve pasáže a snažíme sa, aby sme túto pasáž priamo vtlačili do mysle poslucháčov. Musíme sa chcieť zaoberať iba jednou myšlienkou a potom môžeme mať vo svojom kázaní úspech. Pri svojom osobnom štúdiu biblie si zaznamenávajte také miesta biblie, ktoré môžu byť použité ako textové kázanie. Začni si vyrábať zoznam takýchto textov. Musíš mať tieto texty ako rastlinky zasadené v záhrade a nechať ich Božou milosťou rásť, rásť zo svojej osobnej životnej skúsenosti. Potom prídeš do svojej záhradky, do zoznamu textov, a jeden zrelý text vyberieš.

     Okrem jedného alebo dvoch hlavných textov môžeš použiť iné texty. Tieto texty môžu byť použité len ako podpora k hlavnému textu.
 * Vyvaruj sa toho, aby si ich používal veľa a zostával pri nich príliš dlho. Poslucháčom by sa miešali texty a mohlo by sa stať, že podporné texty zatlačili do pozadia text hlavný. 

*Podporné texty by si mal používať premyslene. Jeden alebo dva by mohli postačiť. Niekedy robíme iba narážku na texty. Príklad: „Ježiš kedysi povedal: Bdejte a modlite sa, aby ste nevošli do pokušenia.“  Adventisti samozrejme rozpoznajú, že som citoval bibliu. Neuvádzal som Mat 26,41, lebo je to len podporný, pomocný text.
3. Životopisné, príbehové kázanie. 
Je ťažké mať nejaké rozprávanie, bez toho aby sme nespomenuli nejaké osoby. Preto nazývame príbehové kázania zároveň životopisnými. Vždy sa to týka života ľudí. Veľmi veľa času v tomto kázaní zaberie zdôrazňovanie osoby. Príbeh, ktorý sa rozvíja okolo osoby, je akoby mimochodom. Domnievam sa, že to má byť naopak. Hlavné má byť príbeh a osoba má byť len mimochodom.
Ľudia väčšinou majú radi príbehy. Všetci sme boli deťmi a stále máme radi dobré príbehy. To využívajú aj inštitúcie ako televízia, divadlo, kino. Neustále zásobujú ľudí príbehmi. Mnoho z našich ľudí používa tieto médiá. Musíme preto počítať s mentalitou ľudí, ktorí sú orientovaní na príbehy. SZ aj NZ sú plné príbehov. Preto je kázanie príbehov dôležité. Veľké množstvo odborníkov v homiletike píše kázania týmto štýlom. Ježiš Kristus tiež učil pomocou príbehov. Príbeh je dobrým základom pre biblické príbehové kázanie.

     Ak kážeš týmto spôsobom, musíš vziať staré príbehy a preniesť ich do moderného, ​​dnešného života. Nemusíš prerozprávať slovo od slova, tak ako je to v biblii. Ľudí by to unavovalo. Je potrebné, aby sme boli svieži, keď sa budeme zaoberať takým príbehom. Ako oživiť príbeh? Ako to urobiť, aby rozprávanie biblického príbehu bolo živé a malo zmysel, bez toho aby sme nejako zapreli pôvodný text?

     Je treba uvedomiť si, že označenie „životopis“ nie je vhodné. Ak hovoríme o životopise, máme spravidla na mysli život, ktorý niekde začína a niekde končí. V kontexte kázania to má rovnaký význam. Tri biblické pasáže sa zmieňujú o Enochovi. Môžeme hovoriť o jeho celom živote? Len veľmi málo. Jozefov život je zase v biblii pokrytý veľmi široko. Ježišov alebo Petrov život je tiež popísaný bohato. Musíš vybrať určitú časť zo života ľudí a zdôrazniť ju. Alebo vyber len jednu udalosť. Miesto, aby si opisoval celý Dávidov život, môžeš vybrať iba bitku Goliáša a Davida a máš príbehové kázanie.

4. Výkladové kázanie

Ak je text dlhší ako tri verše, nazývame ho výkladové. Výkladový znamená, že predkladáme biblickú pravdu. Keď kážeme tematické kázanie, textové kázanie alebo kázanie príbehové, konáme tiež výkladovú prácu. Napriek tomu homiletika, definuje, že keď sú tri a viac nasledujúcich veršov použité v kázaní, už je to výkladové kázanie. Pravdepodobne preto, že nenašli pre to lepšie slovo. 

     V tomto druhu kázaní by sme sa mali zamerať na celé posolstvo daného odseku. Výkladové kázanie sa môže javiť ako široké dvere. Môže sa jednať o myšlienkový odsek alebo v niektorých prípadoch (ep. Židom) o celú kapitolu alebo celú knihu biblie. Máme široký výber, ako stavať kázanie. Haggeus, Sofoniáš, Ester, to všetko môže byť základ pre kázanie. Je možné kázať na celú knihu Jóbovu. Tu je potrebné starostlivo vyberať, ktoré verše z danej knihy použijeme. Samozrejme, že nemôžeme čítať celú knihu v jednom kázaní. Je nutné vykonať veľmi poctivú prácu a naštudovať, ktoré teologické časti tejto knihy by sme mali predniesť. Zoradíme myšlienky a vyberieme typickú vzorku veršov.
5. Induktívny spôsob kázania
     Tento spôsob vedie ľudí k premýšľaniu. Svoje kázanie začíname vždy uvedením problému a potreby. Ukážeme v čom spočíva problém. Keď definujeme problém, ľudia sa potom budú pýtať: Ako mám čeliť tomuto problému? Môžeme ponúknuť rôzne možnosti a spôsoby, ako problém rozriešiť z ľudského pohľadu. 

     Biblia ukazuje tiež riešenie tohto problému. A to je úloha kazateľa ukázať čo hovorí biblia. Dôležité je vyvolať záujem. Ľudia sa pripoja a hľadáme spolu riešenie v biblii. Posledný verš a výrok je odpoveďou na problém. To je induktívne kázanie. Všetky ostatné druhy kázne nazývame didaktická: najskôr uvedieme odpoveď a potom dodávame podporu z biblie.

     Odborníci na homiletiku napísali na túto tému celej knihy. Niektorí tvrdia, že kazateľ by mal oznámiť pravdu, ktorú hovorí text. Hovoria, že by sme mali ľudí nechať, aby sami objavili riešenie. Je to dobré, ale má to tienistú stránku. Pravda, ktorú oni nájdu, nemusí byť biblická. Potom ponúkame subjektívny výklad pravdy a nie výklad objektívny, biblický. Prikláňam sa skôr k názoru, že ako kazateľ mám viesť ľudí krok za krokom a rešpektovať ich skúsenosti a problémy. A než skončím kázanie, chcem byť veľmi jasný a chcem zdôrazniť riešenie, ktoré je zámerom textu. Nechcel by som niečo ponechať náhode. Ľudia by si mohli vymyslieť rôzne veci, možno by mali svojim spôsobom pravdu, ale ja si chcem byť istý, že zaznela pravda, ktorá je v texte. Preto oznamujem túto pravdu jasne, pre ich úžitok.

     
Zapojenie ľudí v induktívnom kázaní
     Bitka o problém sa vedie predovšetkým v mysli. Ľudia nemusia v určitej fáze súhlasiť s tým, čo hovoríme. Očakávajte to! Naplánujme si to tak, aby sme aj cez problémy a námietky došli až k svetlu.

     Príklad: Niektorí ľudia tvrdia, že modlitba je najmocnejším nástrojom kresťana. Keď umierajú, na ich perách je modlitba. Aj mučeníci umierali s modlitbou na perách. Je aj ďalšia veľká skupina ľudí, ktorí sa domnievajú, že modlitba je klam a samotná predstava. Ľudia vám uvedú príklady kedy sa modlili a nič sa nestalo. Možno ste sa aj vy dostali do takej situácie. Verili ste, že v biblii je pravda, ale tiež ste sa mohli modliť a vaša modlitba nebola nikdy vypočutá. Je modlitba skutočne dôležitá?

     Možno by sme sa mali pýtať ľudí, ktorí nám dávajú na túto otázku odpoveď. Môžeme poukázať na to, akú odpoveď nám môže dať Daniel. Ďalším príkladom je Jób. Môžeme stráviť niekoľko chvíľ pri tom, čo hovorí o modlitbe Jób. Potom môžeme dôjsť až ku Kristovi, ktorý je najväčším príkladom modlitebníka. Až prejdeme rôzne osoby, ktoré spomínajú modlitbu, potom sme pripravili odpoveď na otázku: je modlitba skutočne najdôležitejšia v kresťanskom živote alebo je to len psychologická pomôcka, alebo ešte niečo iné? Vo svetle bádania v biblii môžeme bezpečne dôjsť k záveru, že modlitba predstavuje veľký úžitok pre človeka.

     Induktívna metóda môže byť použitá pri ktoromkoľvek druhu kázni. Je tiež možné zmiešať didaktický spôsob s induktívnym spôsobom.

